Opgave 4.6

En salgsvirksomhed med egne forretninger har delt Danmark op i to stort set lige store segmenter —
kaldet ost og vest. For at undersege om der er forskel 1 oms@tningen i de to segmenter, har man
gennem en periode registreret salget i én forretning i @st og i én forretning i vest. De to forretninger
er stort set lige store mht. indretning, sortiment og areal. Ligeledes har de begge en beliggenhed i en
by med ca. 60.000 indbyggere.

Dette har resulteret i folgende, hvor omsatningen er 1 1.000 kr.:

Maned Ost Vest

Januar 200 240
Februar 210 248
Marts 190 228
April 280 340
Maj 240 288
Juni 230 280
Juli 200 240
August 218 270
September 214 257
Oktober 264 320
November 325 390
December 400 490

1. Undersog om der er forskel i variansen i omsatningen mellem ost og vest

Hypotese:
L2 2
H 10455t = Oyest

L2 2
Hy 045t # Oyest

Forudsztninger:
De to populationer er normalfordelte.
Dette kan undersages ved at lave et fraktildiagram for hver af de to populationer.
Disse ses nedenfor, og det fremgar, at der ikke er s@rlig god overensstemmelse
mellem tendenslinien og punkterne. Det er isar galt i enderne.
Da kravet om normalfordelte population er et skarpt krav ved test for
varianshomogenitet skal de efterfelgende konklusioner tages med forbehold!
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Data til fraktildiagrammerne:
Jst Vest
Omsaetning Obs.nr. Omsaetning Obs.nr.
190 1 0,042 -1,732 228 1 0,042 -1,732
200 2 0,125 -1,150 240 2 0,125 -1,150
200 3 0,208 -0,812 240 3 0,208 -0,812
210 4 0,292 -0,549 248 4 0,292 -0,549
214 5 0,375 -0,319 257 5 0,375 -0,319
218 6 0,458 -0,105 270 6 0,458 -0,105
230 7 0,542 0,105 280 7 0,542 0,105
240 8 0,625 0,319 288 8 0,625 0,319
264 9 0,708 0,549 320 9 0,708 0,549
280 10 0,792 0,812 340 10 0,792 0,812
325 11 0,875 1,150 390 11 0,875 1,150
400 12 0,958 1,732 490 12 0,958 1,732
Teststorrelse:
2
N 5870,3862

Ftesl _ Svest _ ) _ 1’53 12

n

st B =17 2 738337004
ast

Da det storste variansestimat er placeret i teelleren, er det kun i hejre hale, der er
en chance for at forkaste H (). Derfor behgver vi kun at finde den kritiske vaerdi 1

hejre side.



PaceXL Ungrouped Data:

Sample Data:
Number of Data Points
Minimum
Maximum
Total
Arithmetic mean
Median
Mode
First Quartile
Third Quartile
Range

Inter Quartile Range
Variance (Sample)

Standard Deviation (Sample)

Coefficient of Variation (Sample)

Pearson's Skewness Coeff

(Sample)

Mean Absolute Deviation

Standard Error of Mean

Kritisk vaerdi:

7 kritisk ,ovre(p =1—%) B

M yest —Ln

PaceXL: Probabilities

F Distribution:

ost

Ost
12
190,0
400,0
2971,0
247,5833
2240
200,0
205,0
272,0
210,0
67,0
3833,7224
61,9171
0,2501

1,1427
46,4444
17,8739

kritisk ,ovre(p=0,975)

PaceXL Ungrouped Data:

Sample Data:
Number of Data Points
Minimum
Maximum
Total
Arithmetic mean
Median
Mode
First Quartile
Third Quartile
Range

Inter Quartile Range
Variance (Sample)
Standard Deviation (Sample)

Coefficient of Variation (Sample)
Pearson's Skewness Coeff
(Sample)

Mean Absolute Deviation
Standard Error of Mean

1 = =347
df1 df2 Mean
1, 11, 1,2222
Pr(0<=F)  Pr(R Tail)
0,97500 0,02500

Vest
12
228,0
490,0
3591,0
299,25
275,0
240,0
2440
330,0
262,0
86,0
5870,3862
76,6184
0,256

0,9495
57,1667
22,1178

StDev F

0,8809

F Distribution: df1 = 11, df2 = 11, F = 3,47

2

Pr(0<=F) = 0,97500

F =3,47

4 5
Pr(R Tail) = 0,02500

3,47



Beslutningsregel :

kritisk,gvre(pzl—%)

Nulhypotesen forkastes safremt F' test >F , dvs.
vest _l;nﬂst -1 Myest _1;nﬂst -1
safremt F €S ) > 3,47
vest _lsnzst -1
Da Flest Lin 1 = 15312 fastholdes Hy. Vi kan altsa ikke pavise, at der er forskel i

vest — o'tgst T

variansen 1 oms&tningen mellem ost og vest. Men igen — konklusionen skal tages med
forbehold pga. afvigelsen fra normaliteten.

. Undersog, om der er forskel i den gennemsnitlige omsatning mellem ost og vest
Der er tale om uafthangige stikprover

Hypotese:
Ho : ptgst = Hyest < Host = Hyest =0 up =0
Hy 2 fgst # Hyest < Host = Hyest # 0> up #0

Forudsatninger:

X pst — Xyesy normalfordelt. Vi sé 1 forrige spergsmal, at populationerne ikke med

rimelighed kan antages at vere normalfordelte. Teststorrelsen er dog her robust
overfor afvigelser, hvis stikpravesterrelserne er storre end eller lig med 30. Dette er
imidlertid heller ikke tilfzeldet her. Da de to stikprevesterrelser er ens, er konklusionen
her dog mere pélidelig end ved testen for varianshomogenitet. Og hvis populationen er
nogenlunde symmetrisk er approksimationen i CGV acceptabel selv ved smé vardier
afn.

Hvis vi antager, der er varianshomogenitet, skal vi benytte folgende teststorrelse:

Xost = Xvest = (ﬂ@st ~ Hyest )0

Tnﬂst 1,0 -2 = 1 1 ~ T(nﬂS[ + Nyest — 2) s hvor
Spooled | T
Rgst  Nyest
2 2 2 2
S2 _ (”@st _1)'Sast +(nvest _1)'Svest _ Sost * Syest
pooled Ngst T Nyest —2 2

hvor det sidste lighedstegn kun gaelder fordi n,g = 1,5 =12

) _ 3833,7224 + 5870,3862 _ 4852,0543
pooled 2
oY . _0 _
;eSt+n _ Xgst — Xvest _247,5833-29925 _ _1.8169

[2AY vesi _2
s peoled L Ja8s20543 112+1

Rgst  Nyest 12



Kritisk veerdi:

kritisk kritisk ~2,074

'DF=12+12-21-a ~ 'DF=22:0.975

PaceXL: Probabilities

t Distribution: T df Mean StDev
2,074 22, 0, 1,0488
Pr(t<=T) Pr(t>T) Pr(-T<t<+T) Pr(0<..<+T) Pr(Tails)
0,97500 0,02500 0,95000 0,47500 0,05000

Beslutningsregel og konklusion:

Nulhypotesen forkastes séfremt glest o _yhritisk ooy lest  jhritisk , dvs. safremt
115t < —2,074eller "' > 2,074

Da /%" =—-1,8169 fastholdes nulhypotesen. Der kan dermed ikke pavises en
signifikant forskel 1 den gennemsnitlige omsatning mellem ost og vest.



